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Néhány szó társadalmi viszonyainkról.
(Folytatás.)

N é p ü n k. Ez boldogabb lehetne Európa legtöbb 
laltín minden államaiban lakó népnél, s talán boldogabb 
is. No vegyük III példányul a legszegényebb vidék né­
péi, hanem országunk népének többségét. Azon ruha, 
melyet visel ha nem is csupa posztóból áll, a téli felöltő, 
guba, szűr és bunda talán még jobb és czélszeriibb azon 
öltözékeknél, melyeket a szomszéd civilisáltabb nemze­
tek népe visel, az pedig, hogy nyáron pongyolább más 
nemzetekénél, a benne toljesiltetni szokott munkához s 
a nyári bőséghez van alkalmazva, s hogy az illemnek 
megfelel-e? az csak az aeslheticai fogalmaktól függ. Én 
legalább még nem láttam sem rajzban, sem valóságban 
népviseletet, melyért méltó lenne népünknek a „magáét 
cserében adni. Étkezés tekintetében pedig már éppen 
semmi kívánni valója nincs hátra, mert többet és jobbat 
eszik, mint Európának talán minden népe. Hátra van-e 
tehát még valamiben? igen is a művelődésben, — se 
helyen a népnevelésröl kellene értekeznem. Ne gondolja 
senki, mintha ennek szükségét be nem látnám, vagy 
mindazon törvényhozási és közhalósági intézkedések 
sürgősségét félre ismernem, melyeket tüzetesen azért 
nem sorolok elő, meri azokról nagyobb mérvben 
és sikeresebben gondoskodni és intézkedni a tör­
vényhozás köréhez tartozik, — csak litít megjegyzésre 
szorítkozom ez alkalommal. Az első az: miszerint a mű­
velődésben tulajdonképen nincs népUnk oly nagyon 
bátra mint azt gondolnák, meri mind arra nézve, mit 
gazdálkodásában, s egyéb életszUkségeiben tudnia kell, 
sok természetes eszénél, higgadságánál, s hagyomá­
nyos tapasztalásánál fogva, majdnem minden kellő tudo­
mással bir. Azt nem is említve, miszerint hazánk több 
vidékein terjed már a művelődés a ncp közt is, melynek 
statislicáját a Vasárnapi újság legjobban tudná a népböli 
előfizetőinek neveivel kimutatni. Másik megjegyzésem 
az, miszerint népünknél van egy bizonyos mértékben! 
idegenkedés, söl némely vidéken mélyebben is gyöke­
rező bizalinallanság a miveit osztály iránt. Ennek vilá­
gos jelenségei majd minden hivatalos, és főleg úrbéri 
rendezési eljárásoknál tapasztalhatók, melyek közül leg- 
szoinoritóbb az, miszerint a telkek felszabadilását nem 
azoknak tulajdonilja, a kiktől az valóban eredeti.

Ne fllrkcszszUk most ennek okait, habár nem igen 
távol vannak, de igyekezzünk mindaddig, résztvevő hu­
mánus és szives bánásmódunkkal enyhíteni azl, inig te­
hetségünkben lesz alkalmasabbjmódszereket a törvény- 
hozás és a közélet által alkalmazhatni, a népnevelés e 
részben nem az egyedüli palladium, leltekkel és nem 
mondott vagy írott szavakkal kell c részben meggyözö- 
leg hatnunk, s minden e részben alkalmazható eszközök 
közt legtöbb eredményt várhatunk a közi égi élet ren­
dezésétől, és egyedül lölüiik mivolt osztálytól függő va­
lósításától. S ill azt kérdezhetné valaki, hogy hát miért 
nem lelt az eszme a lefolyt évtizedben pártolást? Úgy 
liiszom azért, meri megyei közélel nélkül kellett vala 
eleibe lépnie, s tahin ez utóbbit helyettesítenie. Uv nem 
folytatom, mert ez utón azon térre jutnék, mely e lapuk 
elölt nyitva nem áll.

Általában lehal lehet leinényünk, hogy népünk, 
mely azon szerencsés helyzetben van, hogy sok más 
nemzetekéhez képest egy valódiClianaánban lakik, mely 
egyáltalában nines tiílncpesedve, melynek bilioka az 
ugynevezetl telkek és telekrészek az ezenlul is széniül 
es illcletlciiül fentartandú törvényes mértéken alul 
vagy nem, vagy kevés esetben, de uz egy nyolczadon 
alul sehol sem lévén eldarabolva, azt okszerűen kezel­
heti, annak adóját könnyen viseli, azonkívül kész pénz 
fizetésért mindig kap munkát, vagy szolgálatot is, mely­
ben, bátran lehet mondanom, prolotarius nines, mert

még az árvák is amint ludat tudnak őrizni, már szolgá­
latot kapnak, ezon nép mondom szerencsés és boldog 
lehet, ha általában egész hazánk állapota anyagi és 
szellemi tokinlelben közóhajunk szerint virul fel, és 
szilárdul meg,

--------- MATOLAY VICTOIt.
(Folytatása következik).

Juhtenyésztés.

Éghajlati és helyi viszonyok befolyása.
Vonatkozatta! a feni! viszonyokra szabály gyanánt 

szolgálhat mindenkor, hogy mérsékelt égalj alatt száraz 
és egészséges legelő, de kevésbé termelő téli takarmá­
nyozás melleit legczélszerübb a nemes merinó-ju-h egyik 
válfajéit az clectoral-fajt tenyészteni; hason körülmé­
nyek, de valamivel gazdagabb legelő, s düsabb téli ta­
karmányozás mellett a negretti-faj juhot; meleg égalj, 
dús de kevésbé egészséges legelő s termelő téli takar­
mányozás mellett a hús juhokat; zordon égalj, terjedel­
mes de sovány legelő, s csupán életíentartó takarmá­
nyozás mellett a kurta és hosszú gyapjas parlagi faj­
tákat. —

Ha a julitenyésztési szabályokat figyelembe vesz- 
szük, s nem követjük a hagyományos szokásokai, min­
den esetre jelentékenyebb jövedelmet lógnak nyújtani 
nyájaink, s ezzel kapcsolatban a külöinböző fajták állan­
dóságát — mint a juhtenyésztés egyik fötényezöjét — 
— bizton elérhetjük.

Haszon czél lebegvén szemeink elüli, vegyük te­
kintetbe az éghajlati és helyi viszonyoknak alárendelt 
termények minőségét, és miután épen o tekin­
tetben külömbüznek a juhfajták egymástól, ösmerked- 
jUnk meg azon fajokkal, melyek meglevő tulajdonságaik 
vagy okszerű keresztezés mellett haszon czélunknak 
leginkább megfelelnek.

A juhfajták (ismertetése.
Tév-utakon bolyongnánk, ha kutatnék azt, hogy 

vájjon sokféle juli-fnjIáink ugyan azon egy ősfajtól szár­
maznak-e, *) mire nézve még a szaktudósok sincsenek 
mai napig tisztába, — szükséges azonban legalább fu­
tólag megösmerkednünk ez egyes fajiak eredetével, 
melyek világot vetnek a munkás emberi ész alkotó ere­
jére, s kézzel foghaló igazság gyanánt tUnletik fel, hogy 
bár Spanyolország eredeti hazája a mostan létező külöm- 
böző fajú nemes birkáknak, mindazáltal voltak nemzetek 
kik önhasznuk előmozdításától vonzatva gyorsan felül­
emelkedtek a hagyományos egyformaságon, s a kulüm- 
ben löbb országok és tartományok jólétét előmozdító 
spanyol juhtenyésztést alapjában megingatni tudták, 
mint a melyről nyilvános tanúságot szolgáltatott többek 
közt a szász nemzet is.

Azon juhfajták közt, melyek bennünket közelebb­
ről érdekelnek, első helyen állanak a spanyol inerlnók, 
s ezt követik a róna vidéki vagy lapály fajták, s a kü- 
lóinböző test alkatú parlagi vagy helybeli fajták.

Spanyolországban három fő fajra osztattak meg a 
juhok, jelesül: Churos, Ainerinados, és Merinósokra, de 
a három közt az utóbbi képezte egyszersmind n legne­
vezetesebb fajt, melynek a többek közt ismét két kitűnő 
alfaját kell inegkUiömbOztetni, nevezetesen : az Escurial 
és negrelli rajtákat, melyek száraz földünk majd min- | 
den tartományaiba elterjedvén, részint megtartották ere­
detiségüket, részint más honbeli fajokkal történt keresz­
tezés által , tőlük számtalan rokonfajok keletkeztek a 
szerint; a minő befolyásokat gyakoroltak a tenyésztés 
felett az egyes gazdasági vagy egyéni viszonyok.

A Spanyolországban dúló háborúk tartama alatt 
nagy hanyatlást szenvedeti a juhtenyésztés is, de külö­
nösen az Escurial királyi palotához tartozó nyájak vég­
képpen elenyészlek, vég pusztulásukat megelőzőleg 
azonban nagyon elterjedlek Szászurszágban, hová 1705, I 
évben Xavie választó fejedelem (Electur) idejében pár 
száz darab s a leghíresebb nyájakból kiválasztott juh

*) ToM» a, itktudósok muul.áj.V úl lm..vau kovctl»Cittct st, 
u valÁBeiniinéggöl határoz,‘hogy az Á siAI-an tornászó vad juhtól 
és unta az afrikai Algaritvl származna« s az ugyancsak Ázsiában 
élő kecskebak és zerge Összveelíjgycdésából származott kecskt-vel i 
egy nerabo épen nem sorolhatók B P.

származott. A tenyésztés felett egy, a fejedelem állal ki­
nevezett több tagú — bizotmány őrködött, s az okszerű 
kezelés s éber figyelemnek tulajdonítható azon dicsére­
tes előmenetel,mely a szász juh-tenyésztésl annyira jel­
lemzi, de főleg kedvező hatást gyakorolt a tenyésztő 
közönségre a fejedelem abbeli bölcs intézkedése, hogy 
a tenyész apák szaporodtával dij nélküli hágatást eszkö­
zöltetett a tenyésztők érdekében s olcsó áron bocsájtotta 
a tenyész-apákat eladás alá, minden módon lendülelet 
óhajtván adni a Szászországra annyira fontossá vált juh­
tenyésztés és nemesítésnek.

Kétségkívül gazdag eredményhez vezetett Szász- 
országban, már az első kísérlet is, azonban a czélba vett 
tenyésztés szilárd alapot csak 1777. évben nyert, a mi­
dón újból hozatott az uralkodóház Spanyolországból 
finom merinó juhokat, s eltérve már ekkor a spanyolor- 
szégi juhtenyésztési elvektől, csupán egy czél felé töre­
kedtek, elérendők a gyapjúban a kor igényeinek megfe­
lelő^ lehelő leginagasb finomságot. —Példás buzgalmat . 
fejtettek ki e téren az egyes tenyésztők is s mihamar 
nemcsak közbáiriulatot gerjesztett a szászországi gyapjú 
termelésből nyert haszon, hanem a választó fejedelem 
uradalmaiba okszerűen tenyésztett — s az eredetit már 
sokban felül múló — juhok magukra vonták a külföld 
öszves figyelmét s innen terjedtek el aztán Néinethonba 
valamint származtak bonunkba is, Electoral faj név 
alatt, megtartván nevüket mai napig is.

Az osztrák birodalomba Mária Terézia uralkodása 
alatt 17iáik évben hozattak be a Spanyol ni Tinó juhok, 
s folytatólagos beszerzések s figyelmes tenyésztés mel­
lett, néhány évtized alatt nagy mérvben terjedt ki a ne­
mesebb juii-tenyésztés a császárság minden tartomá­
nyaiba, s ez által honunkba is. Meg kell azonban je­
gyezni, hogy inig Szászországban kiválólag az escurial 
léle fajuak szaporiltaltak, addig az oszlrák birodalomban 
inkább csak a negretti-féle fajták terjedtek el, s onnan 
származik az Electoral — innen az Imperial (császár­
féle) gyapjú nevezet. BODNÁR PÉTER.

A műveltség haladása.
I.

Mindenütt a műveltség óriás elöhaladásáról be­
szélnek, mindenütt rajongva említik századunk nagy­
mérvű felvilágosodását.

Az őskor— mondják sokan --a sötétség országa, 
melyben hasztalan keresnénk műveltséget, a középkor 
szintén nem mulat föl valami nagyot, valami csodálatra 
méltót, — csak a 19-ik század azon kor, mely kétessé 
teszi e kérdést; vájjon fog-e az emberi műveltség egy 
nagyobb, dicsőbb kort elérni mint a jelen ? Ezt mond­
ják sokan, de szabad-e ily hamar, ily gondtalanul ítél­
nünk ? Szabad-e e közmondás mellett ,,mindenki a maga 
házát dicséri“ az előbbi századok árán saját századunk 
dicsőségét megvásárolni ?

Igaz ugyan, hogy pár évtized alatt századokat szé- 
gyenitetlünk meg, hogy oly erőkkel rendelkezhetünk, a 
minőket mi bírni magunk sem sejtettünk ; igaz továbbá, 
hogy az emberi szellem röpködése oly határokat lépett át, 
melyeken áthatolni még csak évtizedek elölt is tiltva volt, 
hogy magasra vágyó lelkünk nem elégedve meg, a ter­
mészet földi csodáit szemlélni, felszállt a csillagok kö­
rébe, megmérte pályafutásukat, onnan pedig felmert re­
pülni az égbe, az Isten trónusához, bizonyságot szerezni 
magunknak arról, a mi legszentebb, a legdicsöbb. A 
gondolat leszállt földünk mélységeibe és onnan felemel- 
kedett az istenséget kutatni! De ki tudja sajátunk-e az 
a mire oly büszkék oly kényesek vagyunk és nem az 
általunk megvetett ókor eszmeszüleményc-e ?

Meggondoltuk e hogy az ó és középkor is bírt oly 
férfiakkal,kiknek neveit mi csak csodálva említhetjük, oly 
találmányokkal, melyek alapját teszik a mieinknek, me-
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lyek nélkül talán rájok sem jeliünk volna m.inlui luhi- 
lágosodásunk daczára is.

Kik voltak Anaxagoras, Pythagoras, Aristoteles, 
Plato a görögöknél — kik voltak Augustus és Hadi ián 
császárok inagasreptü költői és kitűnő jogászai ? Homer, 
Heriodot, Hesiod, Ovid, Horácz, Cicero, Caesar hol vagy­
tok és mit szóljak még Abellárdiol, mit a vernlami gi ól­
ról, — szent Ágoston és Tamás roppant tudomá­
nyairól ?

Az igazán nagy lélek elölt semmi nem csekély; 
Isten megemlékezik a por utolsó férgéről is mondja 
Plato. Egyiptom roppant épületei — mint mind megannyi 
műremekek nem ragadnak-e bámulatra ; tudjuk-e azt, 
hogy a napórát a gyujtóüveget, a fecskendőket, a lold- 
tekét már 5 századdal Kr. előtt ösmerték, hogy Archi- 
medés a hires syracusi geomethricus mit és mennyit 
talált löl? ! . . Az eszmét, a magot öröklöttük és csak 
az eszközöket tekintve keveseknek ezek által jutottunk 
valami hasznos és czclszerünek feltalálására. A legal- 
mat ők adták — ők fáradoztak az eszmék felderítésén, 
és — mi ittuk meg az árát. így vagyunk a bölcsészeitől 
is. Már a közéletben megkívánjuk, hogy az emberi kor 
évei szerint hozza létre eszméit és telteit; összeha­
sonlítván tehát az emberi műveltséget — mely alakulá­
sában kelet bölcsőjében ringatott kisded volt, a folyvást 
öregbülő emberi korral : nagyon természetesnek talá- 
landjuk, hogy századunk az előbbi korhoz aránylag oly 
magasan áll. Ez természetes és jogos. Kárhoztatnunk 
tehát épen nem lehet az előbbi időket, mert mint Mirza 
Schaffigen szépen mondja : „

A durva kéz hasztalan fog 
A szép után nyúlni,
A gyémánt csak gyémánttal fog 
Fényesre simulni.

Durvának tehát mondhatjuk a műveltség kezdő korát 
mert nem voltak eszközei, de nem „tehetetlennek“ „sö­
tétnek“ mert ki tudja festékeink, vésőink, gépeinkkel 
mit és mennyi dicsőt hozott volna létre ezen kor! . . .

Lassú léptekkel haladt az emberi müvellség fejlő­
dése és ki tudja hol állapodik meg? ... 13. K.

A vizgyógyászat érdekében.
(1'olytatAs.)

IV.

Nincs oly vegyszer, melynek az ép és beteg testre 
gyakorolható befolyását természettudósaink és tudomá­
nyos orvosaink részletesen ne fürkésztek és alapvoná­
saiban kellőleg ne körvonalozták volna. A meleg és hi­
deg fa melegség különböző fokozatainak) élettani hatá­
sát azonban mindeddig nem körvonalozták kellően, bár 
szerkezetünk semmi behatásnak nincs oly átalánosan 
kitéve, sőt alávetve, mint a meleg és hideg behatásának, 
nemcsak azért, mert ez minden lest, minden anyag-pa- 
rány halmazaiban közvetlen változásokat idéz elő, ha­
nem föllép azért, mert ez oly nagymérvű behatást gya­
korol az idegzetre, miszerint bátran elmondhatjuk, — 
hogy ennek működése a inérsék változatai által ve- 
zényeltetik — s igy általunk is vezényelhető a testi 
s lelki tehetségek kifejtésére nézve ártalmasán vagy 
kedvezöleg.

Vezényoltelik pedig az idegzet működése a hö- 
mérsék változatai által, inert az idegzet működése az 
idegfolyam által tényeztelik, mely villanydelejes folyam 
bár az élenydús vérből választatik el s az izmok műkö­
désénél rendesen az agytól kifelé hullámzik, mint elec­
tromotor — de a légmérsék változatainak annyira kivan 
téve, hogy általa felemészthető vagy sokszorozható. 
Felemészthető az emberi szerkezet bel- s kill mozgal­
mainak tényezője az idegfolyam a melegség folytonos 
elvonása (p. o. folytonos hideg vizbeni állás) állal 
annyira, hogy ha épen akarnánk, általa az állati meleg­
séget, az életet is meglehetne szüntetni. Sokszorozható 
viszont a melegségi fokozatok czélszerü változtatásánál 
fogva, — mert mint újabb észlelőiek s finom villanymé- 
reszek által kétségkívül tétetett: a hömérsék változása 
az emberi testben fis) jelentékeny villamárainot nemz, 
fejt ki, mely az idegzet munkásságát felfokozza.

Minő hatása van a folytonos hőségnek az ideg­
zetre, testre és lélekre? bőven s világosan láthatjuk a- 
trópusok alatt lakó népeken, sőt hazánk azon elkényesz- 
tetett gyermekein is, kik folytonos trópusi melegben 
őriztetnek nehogy meghűljenek! Minöhatása vanaz emberi 
szerkezetre s tehetségekre a folytonos hidegmérséknek? 
erre nézve világos példákat szolgáltatnak az északi kör­
vonalok közelében lakó népek (Siberiában, Kamcsatká­
ban, Grönlandban, stb).sazon beteges egyéniségek, kik 
a vizgyógyászat elveit félre értve, folytonosan óvakod­
nak a mérsék minden változataitól; rendesen „pincze 
mérséklettel1* és az ezzel járó „pinczeléggel“ környezik 
magukat. Köznapi tapasztalatainkból évezredek óta láthat­
juk, hogy sem testi sem lelki fejlődésünkre, sem egész­
ségünk fentartására, egyik lulság sem kedvező, de a 
folytonosan egyenlő mérséklet sem előnyős, mert a viT^ 
lámárainok mint említők csupán a mérték változásai által 
idéztetnek elő — pedig ezek az idegműködés tényezői.

Minő hatása van a bár tulságokba csapkodó válto­

zatuknak ? mennyire megedzik ezek a test és lélek te. 
kétségéit; mennyire felfokozzák a tevékenységet (s 
tetterőt ? erre nézve világos példát nyújtanak Európa 
népei — bár ezek közt is számtalan egyes kivételek ti. 
lálkoznak — kivételek: példányai az ügyetlenségig 
és puhaságnak azon mesterséges életmódok következte, 
ben, melyek okai társas viszonyainkban s élhctlcnsé. 
gUnkbcii (miszerint a természet által nyújtott kétélű fegy. 
verekel többnyire önkárunkra fordítjuk) keresendők

KUBINYI LAJOS, 
(Folytatása következik).

* U n gh váróit orosz lapot (nem puliticait) 
akarnak megindítani, melynek tartalma és beosztása kü. 
vetkező lenne. Értekezések a nemzet művelődésére ható 
eszközökről, különösen a tanintézekre vonatkozólag, 
Gazdászat és kereskedelem. Elmélkedések a polgári s 
egyházi elöljáróságok intézkedéseiről. A hit s erkölcs 
iránti elmélkedések. A szépirodalom és költészetre vo­
nathoz» vezérfonal. Ország-birodalmi újdonságok. Érte­
sítések az orosz vidékekről sat. A lap megjelenne 
havonként kétszer. Szerkesztői: Homicskov Sándor 
szolgabiró, Terleczki Vladimir bereznai hűmen, Lyacho- 
vics Vazul tíieol. tanár, Mondok János sem. rector, s 
tanár. Sztripszky Mihály szszéki jegyző. Danilovics Já­
nos, Gcrevics Antal, Csaszin József, Szabó Cziril áldo- 
zárok. Előfizetési ára egy évre -1 Irt. - Hogy megin­
dulhasson 400 előfizetőre van szükség.

tt Kassán még mindig farsangolnak. Folyó hó 2-án 
a Bankón volt valami dinomdánomféle dáridó, de hogy 
mennyit jövedelmezett valamely szent czélra ezen böjti 
mulatság — arról még értesítést nem kaptunk.

* R ó II a y Gyula a kassai színház legkitűnőbb 
tn^jn a napokban fog vendégszerepelni Miskolczon. — 
Jeles színművészünk bizonyára ki fogja nyerni a mis- 
kolczi müveit közönség teljes megelégedését.

+ S.-A.-Uj h e 1 y b ö 1 Olcsváry József h. ügyvéd 
halálát jelentik. Áldás poraira!

■ r- A Népkertészet hetilap 4-ik száma is megkül- 
detelt a helységek jegyzöségeinek. Kérdés cl van-e 
érve a czél az által, hogy e lap a jegyzőségek kezéhez 
jutlalik, s az iskola tanítók, kiknek különösebb hivatá­
suk a gyermekek képzésénél a kertészet ismertetése is 
— nem kapnak lapot. Sok jó czél tévesztve van, mert 
az irány nem volt jó. (Beküldetett.)

iVIagyar-szláv népdalok.
forditá :

LEHOCZKY TIVADAR.

111.
Sáriiul dal.

Befagyott a T ápol y,
Síkosok az utók ;
E földön legszebbek 
A sáros! lánykák.

Nem nősülök meg csali 
Százéves koromban 
Azon a kis lánykán 
Megboszuloin magam.

IV.

Ültellem egy cseresznyefái télben, 
Hogy megfogant, megadta az Isten.

A fa kezdett gyökereket verni,
Én kezdetiem szép lányokra nézni

A fa kezdett szépen fejlőd ezni,
En kezdettem lányok ulán menni.

A fa kezdett szépen virágzani,
Én kezdetiem lányokhoz tapadni.

A fa kezdett gyümölcsöt teremni,
Én kezdettem lányokat — ölelni.

Kalászok Magyarország történetéhez
közli: LIBERTINY GUSZTÁV.

Rocskay István alatt 4606—bau Április 
24—töl Május 11-ig Kassán, a szövetséges 
Karok és Rendek által tarlóit ország- 
gyűlés naplója, melyei Schreiber Mihály 
sz. k i r. K o r p o n a Város követe k ii I d ő i v e I 

: közölt:
111.

(Folytatás).
Április 2ti-ik napján tartott gyűlés, azokra irány- 

I zott beszéddel vette kezdetéi, a kik a mostani háborúban 
némely szenvedett viszontagságok miatt, a németek ural­
mát és az előbbi állapot visszaállitásál ismét óhajtanák, 

í összehasonlítva őket n pusztában bolygó és Egyptumi 
j vereshagymával lehelő zsidókkal, mire a Karok és Ren­

dek nyilatkoznak cgykedvüleg tűrni az.i, a mi az isten 
akaratjából és határozatából nélkulözhetlenül kövelkc- 

I zik. Azután a lovas hajdúk elszállásolásáról l'olyl a lár- 
j gyalás, a kik száma körülbelül 2U,000 rúg, Kapitányai 

pedig kővetkezők : Rákóczy Lajos, Dengeleghy Mihály,
; Dessölly János, Elek! János, Kéméndi Mihály, Dekányi 
; András, Magyar István, Rácz Benedek, Horváth István, 

Káli Pál, Káli Vinczc, Rácz János, Rácz Ábrahám, Nagy 
Ambrus, Gunczy György, Buday Mátyás, Ijváry Mik—

1 lés, Ijváry Imre, Kecskés András, Kapj György, Jan- 
! csy Pál, Gagyi György, Somogyi György,

Április 27-én Illésházy jelentése újonnan tárgyul— 
látott, mely alkalommal panasz emellelell, hogy lllés- 
liázy kellelinél tovább ment, noha teljes felhalalinazása 
nem volt. Azután a Kanczellár a budai Basa Alibégnek 
levelét olvusla fel, melynek tartalma következő : ra ró­
mai császár folytonosan békéi kér tőlünk, mely czélból 
az ö követi levelekkel lelt tarisznyái kézbesített nekünk, 
értesítve bennünket, hogy a magyarokkal már békét kö­
tött. Kérünk tehát benneteket tudósítsatok minél előbb, 
hegy mily felleltelek alalt kötöttétek ezen békét és kü- 
wlcliel legfeljebb jövő vasárnapig küldjétek hozzánk, 
hogy vele e béke ügyéi tárgyalhassuk. Esküszöm nek­

tek az élő Istenre, az ég és föld teremlöjére, hogy sza. 
vamat megtartom, és ludtolok nélkül békéi a némettel 
nem kotok, mert csellel jár utána. Legyenek kegyelme­
tek jó hitben, mert mink mind hadsereggel mind hadi- 
szerekkel és más bármi szükséges kellékekkel jól va­
gyunk ellátva. Azonkívül a nagy Vezér már útban van 
és legközelebb Nándorfehérvái l eléri.“ E tekintetben 
határozlalotl, hogy Budára követ küldessék, és ezen 
liszttel Czobor Mihály ruházlalolt fel, a ki Május 5-ón 
uluali indulni fog. Olvastatott továbbá Mátyás löherczug 
országgyűlésre meghívó levele, melyben egyszersmind 
jeleni!, hogy az Ország fökorinányzójánalt kinevcztc- 
lett. Mire nézve a Karok és Bentiek oda nyilatkoztak, 
hogy fejedelmüktől semmi szili alalt el nem pártolnak. 
Ezen nyilatkozatért a fejedelem saját követe állal a 
Karok és Rendeknek nyilványosan köszönetéi mondott, 
azon kölcsönös nyilváuyitással, hogy velük élni és halni 
kész. Délután csali magán ügyek tárgyullatlak,

(Folyt, kóv,)

A Tisza Tündére.
BOLGÁR KÁLMÁN-tól.

I.

Az oláhnép egyik jellemző sajátságaihoz tartozik 
a túlságos képzelődés, mely a jelen korban is, melyei 
pedig a művelődés és felvilágosodás korszakának szere­
lünk nevezni, el nem hagyta a népet, hanem szüli a kü­
lönféle regél és meséket, mint a képzelődés első és i 
műveltség leggyöngébb szüleményeit. Mig a művelt 
nemzeteknél már a dajkák hajmeresztő meséi is napról 
napra gyérülnek, és a népregék, melyek az alsóbb réte­
gekre némi fényt derítenek, mindinkább ritkulnak, addig 
az oláh nép minden hegyforrás és bérezckről egy-egy 
regél tud elmondani, melyek apáról fiúra szállottak cs 
a legnagyobb becsben állanak, talán, inéit érzik néha- 
néha az ydillek és népdalok hiányát, mik pedig legszebb 
gyöngyei egy népnek.



-r- Az idő felmelegedése a múlt heteken le esett 
6 „ zordon időben össze halmazott havat kezdi felol- 
vasztgalni. A vizek medrei kezdenek teledezni, és félő, 
ha egy eső gyorsan éri meleggel, nagyobb áradásoknak 
leszünk kitéve.

Vegyes hírek.
+ B. Józsika Miklós a magyar irodalom alapitója s 

élte utolsó perczeiben hü is s fáradha tlan munkása 71 év. 
korában febr. 27-én Drezdában megszűnt élni. Egy írem­
et közös halottja ő kit a haza az elhunyt családjával 
együtt könyez meg. Áldás hamvai lulutt.

— A debreczeni közönségnek nem fog a 
Szerdahelyi Kálmán vezetése alatti társulat színi él­
veket adni. Szerdahelyi Kálmán megmarad a nemzeti 
színháznál. Debrcezen pedig a színházat nem bízza ván­
dor papok kezére. — Debrcezen tudja legjobban mit 
tesz, — de ha rosszat nem akar azért, hogy később 
biztosan állítson jót, — azt igen is helyén teszi.

_ A dohánytermesztést, mint a hivatalos
lapnak Bécsből Írják, a pénzügyminisztérium úgy akarja 
előmozdítani, hogy jutalomdijakat biztosit azon községi 
elöljárók, és jegyzők részére, kik a dohánytermesztés 
elősegítése körül maguknak érdemeket szereztek. A 
jutalom minden, a község területén dohánytermesztésre 
szánt kataszteri hold után 15 uj krajezár, melyben a 
községi bíró és jegyző, vagy csak egyik részesül ahhoz 
képest, a mint e részben mindkettő vagy csak egyik 
működött közre.

— Több előkelő hazánkfia, mint gróf 
Apponyi, gr. Károlyi György, gr. Dcssevvffy, 
gr. Szécscn és .mások, ,,Magyar dohánytermelő ki­
viteli társulat“ létesítésén fáradoznak, melynek czélja a 
magyar dohánynak külföldön jó hirt szerezni, a terme­
lőknek pedig jövedelmi forrást nyitni Az alapszabályok 
már fölterjesztettek a ntn. m. kir. helytartótanácsnok.

— A magyar földhitelintézet igazgató­
sága, az intézet forgalma könnyítése tekintetéből, fel­
mondásra szóló pénztári jegyek kibocsáthalásaért folya­
modott. A cs. k. pénzügyminisztérium a maga részéről 
már kinyilatkoztatá, miként elvben semmi nehézség sem 
forog fenn, hogy az intézet az általa eddig kibocsátott, 
legalább is 6 hóra szóló fizetési utalványok helyett jö­
vőre rövid s legalább is három napi felmondásra szóló 
pénztári jegyeket kíbocsásson, illetőleg hogy az erre, 
valamint az alapszabályoknak ily értelemben! megváltoz­

tatásara szükséges legfelsőbb engedély is kieszközöl­
tessék. Miután azonban a földhitelintézet pénzeit hosz- 
szabb időié adja ki, s különösen oly értékpapírokkal is, 
melyek azonnal értékesíttethetnek, rendszerint csak ki­
sebb mérvben rendelkezik, ennélfogva a magas pénz­
ügyminisztérium nézete szerint a kérdéses jegyek kiadása 
az intézet érdekeire káros hatással is lehet, minek elke­
rülése tekintetéből mulhallanul szükségesnek látja, hogy 
a pénztári jegyek kiadásának határai tüzetesen megái- 
lapittassanak, s e czélra az alapszabályok 156., 157., 
158. és 159. §§. átidomittassanak. •— A mi pedig a pénz­
tári jegyek mintáját illeti, erre nézve, megjegyeztetett, 
hogy azoknak külső alakjukra nézve is a törvényes fize­
tési eszközöktől s különösen a bankjegyektől lényegesen 
kell különbözniük. Minthogy végre az alapszabályok 
megváltoztatása csak a közgyűlés által határoztathatik 
el, az említett központi hatóság ez irányban azon óhaj­
tást fejezé ki a főméllóságu magy. kir. udv. kanczellária 
e részbeni átiratára, hogy az alapszabályoknak a pénz­
tári jegyek kiadása folytán szükségessé vált módosításai, 
még mielőtt azok megerősítés végett legfelsőbb helyre 
felterjesztetnének, a társulat közgyűlésével is közölles- 
senek, melynek egyébiránt szabadságában fog állani, 
hogy akár az igazgatóságot, akár másféle közegét nevé­
ben mind azon változtatások elfogadására felhatalmazza, 
melyek azontúl netalán még szükségesek valának.

— A nemzeti muzeum különféle föl­
szerelési költségeire, mint Becsből Írják, 0 
Felsége egyszermindenkora 50,000 ftot utalványoztatni, 
évi segélyét pedig, már f. é. január l-jélől fogva, 7350 
ftról 12,000 forintra emeltetni méltóztatott. Most tehát 
megnyílik a könyvtár s a ronda fakerítés is el fog tűnni 
valahára.

— Magyarországi gyógyszerészek 
fölterjeszteti folyamodása következtében Ö Felsége leg- 
kegy. megengedni méltóztatott, hogy az 1859. évi decz. 
20-án kelt iparrend 58. és 59-ik §-ai (az üzletnek he­
lyettesek vagy bérlők általi kezelése, s az üzletnek az 
iparos halála utáni tovább folytatása iránt), a magyaror­
szági személyes jogú gyógyszertárakra is kilerjesztcs- 
senck.

— Kocsis újság. A párisi kocsisok „Union 
de cochers“ cziinü újságot alapítottak, melynek ára ha- 
vonkint egy frank s melyet a rendőrileg pörbe fogott 
kocsisok, ha t. i. előfizetők, védelmükre közlönyül hasz­
nálhatnak. Nem volna-e kedvök a budapesti bérkocsi­
soknak is ily lapot állapítani? kérdi a M. S.

— Vaspálya Magyarország és Gali- 
czia között. Az „A. Z.“-nak Írják Lembergből, hogy

ott társulat van alakulófélben, mely Stryjen és a verecz- 
kei szoroson át egybe akarja kötni Galicziát Magyaror- 
országgal. Ez ügyben Galiczia részéről leginkább Smolka 
fejt ki nagy tevékenységet. Kívánatos, hogy létrejöjőn e 
vállalat, mely nagyon elő fogja mozdítani a magyar bor­
nak Lengyel- és Oroszországba kivitelét.

Egyveleg.
— A házmesterek prototypje. Párisban 

egy színészt többször fölkért volt házmestere : szerez­
zen neki egy ingyenjegyet valamelyik érdekes előadásra. 
Ez, hogy a sok hajszolástól megszabaduljon, egy nap 
hát a színházi titkárnak szóló levelet irt, melyet a ház­
mester rendeltetése helyén kézbesítvén, megkapta az 
annyira áhított szabad-jegyet. Volt öröm, volt boldog­
ság és — — köszönet ? Az is, de igazán házmesteres. 
A hónap végén t. i. a színész a mindenféle apró szolgá­
latokról szóló szokásos havi számlát megkapván a ház­
mestertől, a többek közt ily érdekes pontot is talált ott:
„Egy levélnek a színházi titkárhoz való viteléért-------
egy frank ? C s a k — egy frank.

Színház.
— X.— Csütörtökön márczius 2-án Egy sze­

gény ifjú története. Feuillet Octavlól. Ezen re­
gényből átdolgozott színmű e nemben a jobbak közé 
tartozik, vannak ugyan helyek, hol az indokolás mtiité- 
szeti szempontból igen gyarlónak s nem egészen kielé­
gítőnek mondható; de a néző közönség figyelmét az 
események gyors fejlődése fokozatos érdekeltségben tart­
ván a mii árnyoldala előadás alkalmával kevésbé feltűnő. 
— A nyomorral, sőt majdnem az éhenhalással küzdő, 
de lelke tisztaságát híven megőrző főúri ifjút (Odiot 
Maxime) Kr a s z n a y gonddal és igyekezettel, de nem 
hiba nélkül adta; azon jelenete midőn az étkezésnél 
Laubepin meglepi, nem volt eléggé jellemző; — mert 
míg egy részről kapkodása az étel után, kissé komikus 
színezetet öltött, másrészt Laubepin ajánlatára, melylyel 

I jövőjét biztosítandó volt, nem fejezte ki kellően azon 
! meglepő örömöt, mely az ily jeleneteknél természetes 

következetesség. Továbbá : szerelmét, midőn bevallja s 
1 midőn reménynyel kecsegtető, hűn festette, de a lemon­

dásnak nem fájdalmas büszkeséget, hanem inkább da­

lia a fáradt utazó Máramaros mohos bérezel közölt 
egy oláh füstös kunyhójába beköszönt, alig győzi hall­
gatni a családapák rémes ineseit, melyekbe a képzelet 
majd gyönyörű természeti alakokat lenge tündérekkel 
vegyített össze, majd pedig kíséreteket idéz elő a sötély 
országából, melyek aztán megcsalják a napot, kiássák a 
Tisza gyöngyeit, slb.

Én, ki a regényes Máramarosl mondhatom szülőföl­
demnek számtalan ily rege birtokába jutottam, melyek 
azonban csak pereznyi élvezetet idézvén elő, mint sok 
más, hamar feledékenységbe mentek; most azonban 
fájdalommal tapasztalom ezek hiányát és örömmel fogok 
tollat ha néha-néha ifiu életkorom egy-cgy ily emléke 
újra fölmerül emlékezetemben, — hogy azt, ha felru­
házva is papirosra legyein. —

Ilyen ez is, a mit most itt közlök — ki tudja 
kitől hallottam, - elég az, hogy már régi és a népajká­
ról származik

II,
A regényei Máramaros bérezel közzé vezetem ol­

vasóimat. Elhagyott utakon bolyongva, térjünk be egy 
kis faluba, mely magányosan, mint egy kis sziget a rop­
pant cccanok közepette, hegyektől van környezve és 
csak ilt-ott van egy kis nyílás, völgy, melyen aztán be- 
lopodznak a napsugarak. — A falu meglehetős elha­
gyott, úgy hogy alig lehel pár házat szemlélni, s azok 
is lakti,Iáitoknak látszottak. Csak egy kis ház vonja ma­
gára figyelmünket, melynek rcpkényekkel átfolyt falai 
és a mellette díszelgő kert élénk ellentétben áll a falu 
rondaságával. — A kis ablakon egy csinos, de feltűnően 
halvány leányka könyökölt ki — Szép arcza — a nap 
utolsó sugaraitól, körülvéve, — kellemes szelídséggel 
nyugodott fehérke kezein és nyugtalanul tekintett ki a 
kanyarodó útra, mintha valakit várna. . . .

Szegény rab rnbláncz nélkül 1 . . .
Szegény rab mi hozhatott ide! , . . '

Marinka még mindig ott könyökölt fájdalmas cpe- 
déssul. mig véj^e nyugtalanul állott fel ;

— Még nem jön — pedig már a forró nap suga­
rai búcsút mondanak a földnek. Szegény Todor 1 hiába 
akarod le Marinkát e szép fogságból kiszabadítani, mert 
jaj ha Vetseszlav megtudja, hogy hozzám jársz. . . Ah! 
valami mozog — talán ő jön . . . nem! pedig már a kis 
tollasok is elzengék estimájukat. . .

Ily bus szavakat rebege Marinka, midőn végre 
újra éledni kezde — imádkozott.— És mintha a kétség­
beesés fohászai nem hiába szállottak volna az égbe — 
alig, hogy kimondd az utolsó Ament, ujult erővel kelt 
öl a ez ifrázott szőnyegekkel betakart földről — a re­
ményt meghozó számára a hit, a nyugalmat az imádság.

Még egy hosszú, sóvár tekintet . . aztán újra le­
térdelt a földre . . . minden néma . . . sötét lön. —

Mielőtt tovább fűznénk elbeszélésünket, kell, hogy 
megismerkedjünk Marinka körülményeivel, kell, hogy 
igazoljuk c felkiáltásunkat:

Szegény rab rabláncz nélkül I

Elbeszélésünk idejében a hagyomány szerint egy 
dús hatalmas oláh bírta Máramaros erdőkkel átölelt vidé­
keit, különösen azon tájat, hol a halaktól gazdag Tisza 
mossa tiszta habjaival a fekete földet. Hatalmas volt 
Vetseszlav, de a mily hatalmas, ép oly kegyetlen. Hab- 
lóvárának falai, melyet a félelemből hódoló pórok véres 
verejtékkel emellek föl — nem volt nap, hogy négy-öt 
áldozat jajkiáltását nem hangoztatták volna vissza, és 
földig alázva borult le a gyávaságtól aljas nép, ha Vct- 
steszlav őket a vár falaira parancsolta.

Az ősz, kinek tagjait megtörte már a kor és ta­
pasztalás, úgy mint az ifiu leborul előtte, megtörik, mint 
a csúszó féreg — mit szóljak még a nőkről, az égető 
fekete szemű, barnafürtü leányokról,kiket egy csillámló, 
egy veres üveg koráll képes el csábítani ?

Vetseszlav szenvedélyeinek semmi sem állt eilend, 
előtte nem volt Isten, erény és szeretet; kihalt lávához 
hasonlított, melynek tüze — a nemes érzelmek árja 
örökre kihamvadott. — A szerelem soha sem hatott szi­
véig és ha néha-néha hallotta is bűvös énekét, elnémító 
ezt a pereznyi élvezet.

Egy idő óta azonban megtérni látszott Vetseszláv 
s viseletén is észrevehető változás történt. — Azonban 
hiába törték fejőket a jámbor öregek e hirtelen változás 
okán, sehogy sem tudtak rájönni, mig végre Ron no­
vo t, a hatalmas ur egyik hű szolgáját, sikerült megvesz­
tegetni, ki könnyen tudhatta az egész dolgot, sőt Ma­
rinka őrizete reá volt bízva.

Ö a jámbor nép legnagyobb örömére elbcszélé 
nekik, hogy Vetseszlav mint rablá el a szomszéd Izi- 
kucz tündér szép leányát — mily szép élet fog most a 
vár lakóira virradni, mert a kedves Marinka nyájassága 
és leereszkedése közhirü volt. Azt azonban nem tudta 
megfejteni, miért tartja fogságban a leánykát, minthogy 
belátván a bojár roppant hatalmát daczolásra a gyönge 
szűz részéről nem is számoltak. — Marinka, hódolva a 
durva erőszaknak kénytelen volt Vetszeszlávot követni, 
de szive az első szerelem leglángolóbb lüzétöl égve 
másért dobogott — szerelme, szive, mindene Tudoré 
volt. Vetseszláv mindent meglön hogy Marinkát kény­
szerítse nejévé tenni, és hogy különösen Tudortól el­
zárja ; ezért választó lakásául várához közelfekvó kis 
házacskáját, melyet azonban Todor pontosan ösmert, és 
nem is késett a derék ifiu Marinkát meglátogatni, ha 
Romanov naplementekor éleimért fölment a közelfekvó 
várba. — Romanov a hü szolga nem sejté ezl, és igy 
Tódornak sikerült a menekülési tervet tudatni Marin­
kával. —

Egy nap még, és . . . vagy veszve vannak, vagy 
Marinka Todoré . . .

(Folyt, következik).



ezos kifejezést adott.— R ó il ;i y 11 a a kcveiy .lungilot 
jól játszta, legjobban sikerült azon jelenete, midőn 
Maxim e-mal a romok közt találkozott, de itt gyenge 
orgánuma gátolta , bogy erejét kellően kifejthesse; 
amiért azonban nem a t. művésznő, de a természet lenne 
megrovandó, ha ugyan szabályszerű játéka, igen Ízletes 
öltözetei s színpadi othonossága , az ily hibákat nem 
feledtetnék el a közönséggel, — Philippovicsné 
(Laroque asszony) játéka ellen csak az a kifogásunk 
van, hogy akreolnönek igen magyaros jelleget kölcsön­
zött. Ezt levonva, helyén volt. — R ó n a y az öreg Laroque 
kis szerepében igen nagy volt. Ha ezt a Laroque-ot 
nem oly kitűnő alakitó tehetséggel biró művész játszta 
volna, alig lett volna észrevehető, így azonban egyik 
legérdekesebb jelenség volt az egész darabban. Légtér ■ 
mészetesebben sikerült azon jelenete, midőn a piketiro- 
zásl emlegeti. — Balázsi Ilkát (Helen) sajnáltuk. 
Az ily szerepek nem neki, de egy sokkal tapasztaltabb 
színésznőnek valók. Nem azt akarjuk itt érteni, hogy a 
t. kisasszony talán nem volna képes sokkal nehezebb és 
nagyobb szerepekkel is megpróbálkozni; de egyénisége 
egyáltalában nem alkalmas cselszövőféle szerepekre. — 
Berzsenyi (Laubepin) szerepkörében volt, de mint

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend 1864-dik évi deczember 

1 -j étöl kezdve.
I. Kassáról Fest és Mécs IV.le :

Kassa indulás 5 óra — p. reggel
Mlskolcz „ . , . 7 „ 52„
Ti-Raj „ 9= 35, „
Nyíregyháza 10 „ 34 „
Debreezen , 12 „ 12 „ délben
Ptisa. Lad, „ - - . — j ^ 45 n délután
Szolnok , 4 44
Czegléd érkezés . 5 „ 41 „ este
Pest „ 8 * 37 ,
Becs „ . . . 6s-, reggel

II Mécs és Pestről Kassa felé :
Becs indulás 8 óra — p. este
Pest „ ... 6 , 25 „ reggel
Czegléd „ ... 9 , 27 „
Szolnok „ ... 10 , 27 „ „
Püsp.Lad.„ 1 , 26, délután
Debreezen 3 , — , n
Nyíregyháza 4 , 28 „
Tokaj „ ... 5 , 25 „ este
Miskolcz „ ... 7 „ 29 „
Kassa érkezés 10 „ 34 „

3^" A közállomásokróli indulás ideje a minden 
pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van 
kimutatva.

majd mindegyik közreműködő, úgy ő sem vall eléggé 
I elkészülve. — B el len falvi (Beválton) az efféle szé­

pekre legnagyobb hivatással bír, de ma nem volt egé­
szen helyén. Több finomságot igyekezzék elsajátítani, s 
jobb kezével kevesebbet liadonázzon. A tehetség es 
szorgalom jelei különben nála minden föllépte alkalmá­
val felismerhetők. Balogh Károly (Alain) az érzé­
keny jó szivüséget igyekezett jól kifejezni. — Ba­
log h n é (Aubri asszony) nem igen találta magát sze- 

j repében, nem is neki való. — Szeg li (Delmares) meg- 
, tunulla szerepét, de nem tud folyékonyan beszélni. —
I Sán dóri (Gaston) Bariba (Vauberger) Brandt 
, (Champlein) Sándoriné (Vaubergerné) kis szerepé­

ket becsületesen elmondták. Rónay Mari (Kristine) 
i zajos tapsokban és kihívásokban részesült. Brandt 
I Hermint (Ivonet) szinte megtapsolták s mindketten 

megérdemelték, Az előadás jobban is mehetett volna. 
— Közönség közép számmal.

— Pénteken márczius 3-án ,Borgia Lucretia,1- 
I opera 3 felvonásban. Donizetti egyik maradandó becsű 

dalmüve. A cziinszerepet Mindszenti Cornelia hév­
vel s biztosságai énekelte, van valami oly kedvesség 
hangjában, mely hatás nélkül nem maradhat. Játékában

Cs. kir. postakocsi.
Kassáról ünghvárnak, M. Szigetre minden éjjel 12 óra 

30 porcakor.
„ Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.
„ Pesti e, Romiján és Váczon keresztül minden 

hétfőn reggel 2 órakor.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 2 órakor.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen . Pap József Samu.

Kassán ; Spielman József.

Unghvári társaskocsi.
Unghvárról Kassára: minden vasárnap, kedden és csü­

törtökön reggeli 6 órakor.
Kassáról Unghvárra: hétfőn, szerdán és pénteken reg­

geli 6 órakor.
Unghvári ól Munkácsra: minden vasárnap d. u. 1 órakor, 

kedden és szerdán reggeli G órakor, csütör­
tökön délutáni 1 órakor.

Munkácsról Unghvárra: minden hétfőn, kedden, szerdán 
és pénteken délutáni 1 órakor.

Ügynökség: Kassán: Spielman József. — Unghvárott:
Pollák Ffilöp. — Munkácson: Tóth Károly. |

I hiányzik a szabatosság, plasztikája nem kerekded s egéit 
testével de főleg fejével igen sokat hajlong, m; áj(a| 

' csinos alakja inkább vészit, mint nyer, Öltözete elegam 
volt. A második felvonás nagy hármasa szépen sikerült 
S ebinek Jozefa (Orsino) jó kedvvel játszott s különö­
sen a bordalt szépen énekelte. Tanner (Don Alphonsoj 
gyönyörű hangja egy kissé kevesebb tremolázással 
bármely színpadon dicsőséget szerezne számára. Járás» 
igen feszes. Gere es (Gennaro) a közép hangokban 
jól énekelt. Philippovich (Gubetta) helyén volt 
— Az előadás eléggé sikerűit. — Közönség közép 
számmal.

Sajtóhiba.
Lapunk múlt számának „Tudjátok e ?“ cziinü köl­

teményében két szó kihugyalván, a költemény első részét 
így kérjük olvasni :

Tudjátok-e mi az a boldogság ? , .
Tudjátok-e mi a szív szerelme?
Tünde báb ez, a mely tolhatatlan 
Hálójával horgot vet a szívre.

GAZDASÁG és ÜZLET.
Kassa, márczius 3-án. Az idő tetemesen meglá­

gyult. nedves napok járnak, gyakran esik havas eső, ha 
hirtelen átmelegszik a lég, hogy a hó egyszerre indul 
olvadásnak, nagy viz lesz. — Az utak ismét megnehe­
zültek. Piaczi árak : Búza különkint 5 fi t 20 kr. — 6 ft. 
— Kétszeres 4 f. 20—40 kr. — Rozs 3 f. — 3 f 60 kr. 
Tengeri 2 f. 60. 3 f. — Árpa 2 f. 40—60 kr. — Zab 1 f. 
40 kr. — Burgonya 1 f. 60—80 kr. — Bab 6 f. 40—80 
kr. — Lencse 6 f. 60 Itr. — Kása 7 f. — Szesz Rezen­
ként nagyobb mennyiségben lá'/a—16 kr. — Vaj itezén- 
kin1 3 — 10 kr. Ma szép időnk van.

Gálszécs, Felír. 22, 23 és 24-én a borzasztó hó­
zivatar miatt a közlekedés megszűnt, heti vásárunk nem 
volt, mert senki nem jöhetett, a boltok zárva voltak, — 
25 -én azonban a szelidebb idő beáltával a városon több 
helyeken a 2 öl sőt 2'/a öl magas hó hívásokat számos 
emberi erővel kitisztítottuk s a közlekedést megnyitot­
tuk, — azóta az idő meglágyult. Piaczi árak f. hó 2-ról 
a piaczi árak : Búza köblönkint 5 f. — Gabona 2 f. 80 
kr. — Árpa 2 f. 40 kr. — Zab I I. 60 kr. — Tengeri 
3 f. — Paszuly 6 f. 40 kr. — Lencse 6 f. 40 kr. — Kása 
7 f. — Krumpli 1 f. 60 kr. — Széna mázsája 1 f. — 
Szalma mázsája 50 kr. — Szesz 30 foknyi 16'/j kr.

I

*

M

Hivatalos értesítő.
458. sz.

T'K Hirdetmény.
Pillér Józsefnek Györgyi 1. 3. 8. 12, 

13. 14. és Gyürkéi 91. t. j. k. sz. a. bir­
tokok ellen a második végrehajtási árverés 
f. é. mártius 31-ik napjának reggeli 10-ik 
órájára a helyszínére kit tize Ivén, ez azzal 
köröztetik, hogy az öszves 18124 fiira 
becsült birtok ez árverésen becséi on alól j 
is leszen eladandó és hogy a becs valamint ' 
az árverési feltételek addig is a megyei i 
Törvényszéki Italtáróban megtekintbelök 
lesznek.

Abaujmegye Törvényszéke mint Telek­
könyvi hatósága, — Kelt Kassán Felírnál 
20-án 1865.

Miről a venni szándékozók azon meg­
jegyzéssel érlesitetneic, miszerint az ár­
verési feltételeket e város telekkönyvi 
hivatalában megtekinthetik.

Kelt Kassán 1865. évi febr. hó 17-én 
tartott város törvényszéki mint csödbiró- 
sági ülésből.

Relay Róbert,
aijogyzl

Klinisch Gabor,
in. alispán.

621, pig. sz.

Árverési hirdetmény.
Kassa sz. kir. város Törvényszéke, mint 

csődbíróság részéről ezennel közhírré té­
tetik, — miszerint Lenéz testvérek csőd­
tömegéhez tartozó, Lassan a főihez,in 
190. sz. alatt fekvő, a Kassai 123. t. j. k 
igtatolt s 10,29'/a I krra becsült ház f. é. , 
inárczius 31-én első, ugyanazon évi május 
1-én másod Ívben, és ekkor becsáron alól 
is mindenkor d. e. 9 órakor a város telek­
könyvi hivatalában nyilvánosan elárvere- t 
zeiidő lészen.

Árverési hirdi lmény.
Kassa szab. kir. város (széke mint te­

lekkönyvi hatósága állal a végrehajtási 
árverés a kassai takarékpénztár 
részére, ennek 100 o. é frt követelése 
és törvényes járulékok erejéig — P u s z- 
t a y Sámuel alesperes ellen, ennek a 
kassai 1524-1 k sz. telek jegyzőkön y ben 
4787 es 4758. Ii. r. sz. alatt egyedül sa­
ját nevére bejegyzett fekvösegére, me­
lyek egy szőllö, szántóföld és rétből álla­
nak, s összesen 6<)0 o. é írtra becsültet­
tek, elrendeltetvén : árverési határidőül 
f. évi mártius hó 9-ik és április hó 10-ik
napjainak mindenkor d. e. 10 órája, _
Kassa sz. kir. város Ikönyvi hivatalában 
kiluzctetl. —

Melyre venni szándékozók, oly kijelen­
tés mellett hívatnak meg, hogy az árve­
rési feltételek a városi t. könyvi hivatal­
ban bármikor megtekinthetők, s hugy a 
kérdéses ingatlanok, a mennyiben az első 
érveléskor becséi léken létől el nem adat­
hatnának. a második árverésen a legtöb­
bet ígérőre becsáron alól is lefognak 
Utelni

Magán hirdetések.
Enyiuzkén mártius 1-től fedezni fog­

nak : Golden Chap 16 markos hétévespej

t e 1 i v é r
angol mén húsz forintért egy lianczát. 

Ciiinschal angol

f é 1 v c r
hét eves 16 markos fakó fiz forintért egy 
kanczát.

Takarmány folyó árért adatik a kan- 
czáknak.

Werfer Karolj könyvnyomdája Kassán.

A kassai szeggyári társulat — tudomá- 
jára adja a t. ez. közönségnek, hogy az 
eddígelé legjobbnak ismert trágya szert

„csontport“
gyárában készület. Ezen csontporrali 
trágyázás úgy a földnek kitűnő javítására 
mint szintén a szőlő, ezukor répa, repeze 
hüvelyes vélemények lóhere s egyébb ta­
karmányok termeléseinél mennyiség te­
kintetében a legelőnyösebb sikert ered­
ményezett.

Gyári ára ezen első rendű finom csont- 
pornak bécsi mázsánként 2 frt. 20 ka. A 
begOnyólés külön számiltalik

Megrendelések a kasai szeggyárhoz. 
De nsky és Laszgallnér vagy Fleischer 
és Megay kassai kereskedelmi ezégekhez 
intézendők.

könyv- mű- és hangjegy-kereskedésében Kassan,
felső utcza 342-ik szám alatt

kapható

Iranern, rózsa, zöld, chamois és lilaszinü Daiuassé de Inte papirost, a név 
kezdő betűinek ingyen domborklnyomatával ellátott 10« tlrbnak ára I frt 

’ .J:’ , darab nyolezadrét franezia levélpapiros 100 darab levél- 
bontékkal csak I frt, ugyszinte 10« darab látogatójegy dombornyomás­
sal 1 frt 20 kr., 100 db nyolezadrét levélpapír tinóm tokban, a név 
kezdő betűinek ingyen nyomatával, 100 db borítékkal, I tuozet tinóm 
aezéltoll, 1 vonalzott lap, 1 tolnyel, 1 rajzón, 1 darab apanvolviasz- 
nak és I üvegcse Alizarintintának ára összesen 1 frt 75 kr.' o. ért.


